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 فصل پنجم: تابع

 

 

)زوج مرتب  آن را ب  صررر   اهمیت داشره  باشرد ترتیب    bو  a  مانند  هرگاه برای معرفی دو عنصررزوج مرتب: تعریف  -1 )a, b   نشران

 نامیم. میزوج مرتب را مؤلف  دوم   bاول و را مؤلف   a .می دهیم

Aنقطۀ  مخهصا  
− 

=  
 

3

2
)را می ترانیم با زوج مرتب ب  صرر    )A ,−3  نمایش دهیم.   2

a) مرتب: زوجدو برابری  ,b) (c,d) (a c,b d)=  = = 

 
x)در تساوی , y x) ( , )− + =2 4 1  را حساب کنید. yو xمقادیر 3

 
 

«  مجموعه ای اسن  که عونو یای ،    وم مرته یای  Bبه    Aدو مجموعه باشنند  منوور ا  یی  رابهه ا    Bو   Aاگر   رابط :تعریف  -2

)مانند   )a, b   ، یستند که درa A  وb B  معمولا رابهه را با .R نشا  م  دییم . 

)   مجموعهB {a,b,c,d} = = و A{ 1 2 3دو مجموعه } یبرا    ) R ,c=1  اس . Bبه  Aرابهه ا    ی  3

 

که در ،  ییچ دو  وم مرته متفناوت  یات  نشنننود که دارای موافنه او    Bبه   Aایسننن  ا    «  رابهنهBبه   Aیی  تابع ا   تعریف تابع: -3

ابع را و تند. برابر باشنند  باید موافه یای دو  ،ناا نی  با یم برابر باشن   دو  وم مرته برابر باشنند. بنابرای  در ی  تابع  اگر موافه یای او 

 نمایش م  دییم.  hیا   gیا  fمعمولا با 

 .س ی= تابع ن R({ 1 2(  )1 4})  ۀرابه   = تابع یستند. وا g({ 1 2(  )1 2= و }) f({ 1 2(  )5 6}) یرابهه یا

 را چنا  بیابید که رابهۀ  یر ی  تابع باشد. yو  xمقادیر

  f ( , ) , (x , ) , ( , x ) , ( , y )= − +3 5 9 3 2 7 4 

 

 نمایش یندس  تابع )نمودار تابع(: ا  دیدگاه یندس  تابع را م  توا  به دو روش نمایش داد: -4

را به شنک  مننن  یای بسنته نمایش  Bو   Aنمودار وِ   دو مجموعه  با اسنتفاده ا  Bبه  Aا     f ااف( نمودار پیکان  )وِ (: برای نمایش تابع

نمایش م  دییم. در اینصنور    باشند  bو انتاایش روی  aرا به صنور  پیکان  که ابتدای ،  روی  fا  تابع   (a,b)داده  یر  وم مرته  

 تقط ی  پیکا  خارم م  شود.     Aا  یر عوو 

 

         
 

 1 مثال

 

 آن یها ییدرس اول: مفهوم تابع و بازنما       

 2 مثال

 

 3 مثال

 

 4 مثال

 5 مثال 

 

 6 مثال
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را  Aبا نمودار دکارت   ی  دسنتااه منور مختصنا  رسنم کرده عونو یای   Bبه   Aا    fب( نمودار مختصنات  )دکارت (: برای نمایش تابع  

)اکنو  یر  وم مرتنه  را روی منور قنامم نمنایش میندییم.  Bروی منور اتق  و عونننو ینای   )a, b     اf    را بنه صنننور  نقهنه ای در ای

یعن  شنننر   ییچ دو نقهنه ای روی خه  موا ی منور قامم قرار نم  گیرنددسنننتاناه نمنایش م  دییم. بننابرای  بر اسننناا تعریف تابع  

 ...........یندس  تابع بود  ای  اس  که .....

 

 
 را چنا  تعیی  کنید که تساوی  یر برقرار باشد. yو  xمقادیر

 (x y x y, ) ( , )+ − + = −2 2 6 2 7 10 7 

 

 

 

x وy  .را چنا  بیابید که رابهۀ  یر ی  تابع باشد 

  g ( , ), ( , ), ( , x x) , (x , y )= − − +21 4 2 3 1 3 2 1 

 

  رابهۀaبه ا ای کدا  مقدار R ( ,a ) , ( , ), ( ,a), ( ,a ), (a, )= − +23 2 1 2 3 2  ی  تابع اس ؟ 4

 

 

 7 مثال

 

 8 مثال

 

 9 مثال

 

 10 مثال
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   رابهۀ  یر ی  تابع اس ؟yو xبه ا ای کدا  مقادیر

  ( , ), ( , x ), ( , ), ( , y )+ −3 4 3 1 4 7 4 2 

 

 

 
 تواند تابع نباشد؟ی  یر م دو تابع باشند  کدا  رابهه gو fاگر

1 )f g− 2)g f− 3)f gU 4)f gI 

 

 

 یر ی  توابع  یر را یم با نمودار وِ  و یم با نمودار مختصات  نمایش دیید. 

ااف(  f ( , ), ( , ), ( , ), ( , )= − −2 3 1 4 0 5 1 6  

ب(  g ( , ), ( , ), ( , ), ( , )= − − −1 2 2 1 10 2 0   

 

 

 

 

 کدا  ی  ا  روابط  یر ی  تابع را معلو  م  کند؟ توضیح دیید. 

 ااف( رابهه ای که به ضلع ی  مربع منیط مربع را نسب  م  دید. 

 گروه خون  او را نسب  م  دید.  دانش ،مو  ب( رابهه ای که به یر

 دوستا  او را نسب  م  دید.   ( رابهه ای که به یر دانش ،مو م

 ریشه یای دو  ،  عدد را نسب  م  دید.  مثب   یر عدد( رابهه ای که به د

 را نسب  م  دید.  ،  ( رابهه ای که به یر عدد  ریشه سو ین

 

 

 

 
 اس ؟ تابع  یر ی    مواردکدا  ی  ا  

( ) ( ) ( ) ( ) ( ) 

( ) ( ) ( ) 

h , , , , , , , , ,

l , , , , , ,...

= −

=

2 3 3 2 11 4 1 5 2

1 2 2 4 3 6

  

 

 

 11 مثال

 

 12 مثال

 

 13 مثال

 

 14 مثال

 

 15 مثال
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یا( را ا  ورودی  وارد ماشنی  م  کنیم    xرا م  توا  ماشنین  تصنور کرد که دارای ی  ورودی و ی  خرو   اسن . موافه یای او  )  fتابع 

 یا( را ا  خرو   تنوی  م  گیریم. ای  تعبیر به درک برخ  ا  قوانی  تابع کم  شایان  م  کند.  yو موافه یای دو  )

 

 

 

 ی  تابع باشد  ،  گاه: fمعرت  دو نماد: اگر 

fاس «  م  نویسیم ی Bبه مجموعه  Aتابع  ا  مجموعه  fااف( به  ای اینکه بنویسیم ی : A B⎯⎯→ » 

f«xب( به  ای اینکه بنویسیم  y»⎯⎯→ م  نویسیم یy f (x)=» 

  

 

 yو   xنخسنن  باید بدانیم که در یر تابع  موافه یای او  را یمتریر مسننتق « و موافه یای دو  را یمتریر وابسننته« م  نامیم و به ترتیه با 

ینای او  و دو  رابهنه ای بنه شنننکن  ین  معنادانه و ود دارد. ای  معنادانه را نمنایش  بری ینا  نمنایش م  دییم. در برخ  ا  توابع بی  موافنه

   یضابهه« تابع م  نامیم.

( خنننودش x  عنننن ی(  مربنننع موافنننه او  )y  عنننن یینننر موافنننه دو  ) f ={ (,11),(4,2),(9,3),(16,4),}...در تنننابع 

 تابع اس .  یمعاداه ضابهه ا  یبرقرار اس . ا 2y = xمعاداه  ریدو متر  یا  یاس . پس ب

 

  . دیرا به دس  ،ور ریضابهه توابع  

f (ااف ( , ), ( , ), ( , ),...
 

=  
 

1 1
11 2 3

2 3
  

 

 (ب g ..., ( , ), ( , ), ( , ), ( , ),...= − − − − −2 5 1 3 0 1 11  

 

)نقا   گر نمودار ی  تابع  ی  سنام  باشند که ا   ا , )−1 )و  2 , )−2 قهع  1ای به عرض را در نقهه  yگذرد و منورم   3

  دس  ،ورید.کند  ضابهه ،  را بهم 

 

 

fبعنمودار تا (x) ax bx c= + aصور  مقاب  اس . حاص به 2+ b c+  را تعیی  کنید. +

 

 

 

 نیماش کیتابع به عنوان  ریتعب       

 نمایش جبری تابع       

 17 مثال

 

 18 مثال

 

 19 مثال

 

 16 مثال
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 را به دو روش  به  با  ریاض  نمایش م  دییم: قب تابع مثا  

 
f :

)
f (x) .............

 →

 =

2    )f (x, y) x , y ..........=  =1 

 

 

تنابع   دو  f ( , ), ( , ), ( , )= − −1 2 3 4 1 و    6
x

g(x)
x

+
=

−

1
1

fرا در نور بایریند و مقنادیر     ( )gو    3( )gو    2( را  1−(

 بدس  ،ورید. 

 

  ایای خاا  را پر کنید.   با تو ه به تابع داده شده  در یر مورد

 شعاع ،  را نسب  م  دید:  ( تابع  که به منیط دایرهااف

( ,...), (..., ), ( ,...), (..., )
 

 
 

4 5
4

  

 ( تابع  که به یر عدد حقیق  ی  واحد بیشتر ا  سه برابر مربع ،  را نسب  م  دید. ب

 ( ,...), (..., ), ( ,...), (..., )−1 13 2 2  

 داده شده را ا  روی نمودار به دس  ،ورید.  عبار  یایداده شده اند. حاص  یر ی  ا   gو  fنمودار یای تابع 

  

) f ( ) f ( )

)f (g( ))

)g(f ( ))

)f (f (g( )))

)g(f (g( )))

− =

=

=

=

=

1 2 3 3 4

2 4

3 0

4 0

5 1

  

 

ℝ        ℝ 
ℝ 

 20 مثال

 

 21 مثال

 

 22 مثال

 

 23 مثال
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 اند. حاص  مقادیر خواسته شده را بدس  ،ورید.داده شده gو نمودار تابع  fتابع 

 

 f ( , ), ( , ), ( , ), ( , ), ( , )= − − −2 1 01 1 2 3 2 4 0   

)f (g( ))

)g(g( ))

)f ( f ( ))

)g( f ( ))

)g(f (g( )))

)f (g( )) g(f ( ))

− =

− =

=

=

=

+ − =

1 1

2 4

3 4 2

4 5 0

5 1

6 5 4

  

 

 

 

دو مجموعه  A , , , , , ,= − − −3 2 101 2  را در نور بایرید و رابهۀ داده شده را به شک  مجموعه بنویسید.  ℝو  3

 نسب  دید.  ℝنصف مربع ،  را در  Aیر عوو  به ( رابهه ای که1

 

 نسب  دید.  ℝدو برابر یما  عوو را در   A( رابهه ای که به قدر مهلق یر عوو 2

 

 نسب  دید.  ℝقدر مهلق ،  را در  A( رابهه ای که به یر عوو 3

 

 را رسم کنید و تابع بود  ،  یا را بررس  کنید.  قب مثا  نمودار دکارت  روابط 

 

 

 

 

 ی  تابع باشد  در ای  صور  دو مجموعه مام  یر را برای ،  خواییم داش :  fترض کنیم 

 :تعریف دامن 

 دییم. نمایش م  fDرا یدامنه« م  نامیم و با  fمجموعه یمه موافه یای او   وم مرته یای مو ود در تابع  -1

                                                                                                       به  با  ریاض :                         fD x (x, y) f=   

 :تعریف برد
 نمایش م  دییم.   fRبا را یبرد« م  نامیم و  fمجموعه یمه موافه یای دو   وم مرته یای مو ود در تابع    -2

                                                                                                                                           به  با  ریاض : fR y (x, y) f=    

 

 درس دوم: دامنه و برد تابع       

 24 مثال

 

 25 مثال

 

 26 مثال
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 .دیرا به دس  ،ور ریتوابع   برددامنه و 

 

 

)f ( , ), ( , ), ( , ),...

)g ..., ( , ), ( , ), ( , ), ( , ),...

=

= − − − − −

1 11 2 4 3 9

2 2 5 1 3 0 1 11   

 

 به دس  ،ورد  دامنه و برد تابع:

مجموعه یمه عونو یای  ا    دامنه تابع اسن . برد تابع  Aباشند  ک  مجموعه    Bبه   Aتابع  ا    fااف( ا  روی نمودار پیکان : اگر  

B   .اس  که به یر ی  ا  ،ناا دس  کم ی  پیکا  وارد شده باشد 

  . دیرا مشخص کن ریدامنه و برد تابع  

 

 

 

را روی دو منور تصنویر م  کنیم. تصنویر نمودار روی منور لو  یا دامنه را مشنخص م  کند و ب( ا  روی نمودار مختصنات : نمودار تابع  

 برد تابع را نشا  م  دید.  عرض یامنور  تصویر ،  روی 

 .دیرا بدس  ،ور ریدامنه و برد تابع  

 
  یر تو ه م  کنیم: نکتهروی ضابهه  به دو پ( ا  روی ضابهه: برای تعیی  دامنه تابع ا  

 ( در رادیکا  با تر ه  وم عدد  یر رادیکا  باید نامنف  باشد. 2( مخرم کسر نم  تواند صفر باشد. 1

تابع کسنری باشند  مخرم ،  را برابر صنفر قرار م  دییم و  واب یای ای  معاداه را بدسن  م  ،وریم. دامنه ای  بنابرای   اگر ضنابهه  

 تابع مجموعه اعداد حقیق  اس  که  واب یای ای  معاداه را ا  ،  حذف کرده ایم. 

 دامنه توابع  یر را بدس  ،ورید:

x
f (x)

x

x
g(x)

x x

−
=

−

+
=

− −

3

2

2 3
4 2

3 1
6

  

ا برابر صننفر قرار م  دییم و نامعاداه را ییمچنی  اگر ضننابهه تابع: دارای رادیکاا  با تر ه  وم باشنند  عبار   یر رادیکا  را ب ر  تر  

 ح  م  کنیم. مجموعه  واب ای  نامعاداه دامنه تابع اس . 

 27 مثال

 

 28 مثال

 

 29 المث

 

 30 مثال

 



 

 

 

101 

 ریاضی دهم

 دامنه توابع  یر را به دس  ،ورید:

f (x) x

x x
g(x)

x

= −

− + +
=

−

2

2

2

9

6
1

  

 

 

 

 

مجا  نیستم ،  را ترییر دییم  یرا ممک      قاب  ترییر داد  یا ساده کرد  باشد  پیش ا  تعیی  دامنه ، اگر ضابهه تابع    

 اس  ای  ساده کرد  باعث شود که دامنه ترییر کند.  

دو تابع دامنه یای 
x

f (x)
x

−
=

−2

1
1

g(x)و  
x

=
+

1
1

 را به دس  ،ورید و با یم مقایسه کنید. 

 

 

 

 

ای  ضابهه بیانار تابع اس  یا نه. برای ای    ،یا  که  بررس  کنیم داده شنده باشند  م  خواییم yو   xترض کنیم معاداه ای شنام  متریریای  

را نتیجه م   2y  =1yشنروع کرده به کم  ضنابهه داده شنده و انجا  عملیا   بری تساوی   2x  =1xکه ثاب  کنیم که تابع اسن  ا  تسناوی 

 گیریم. 

yبهه،یا ضا x x= −2  ی  تابع اس ؟ چرا؟ 2

 

 

 yعددی را اختصننناه دییم که به ا ای ،  دو مقدار مختلف برای   xبه اما اگر بخواییم ثاب  کنیم که تابع نیسننن   کات  اسننن  بتوانیم  

 . بدس  ،ید

xبهه،یا را y+ =2 2  ی  تابع اس ؟ چرا؟ 4

 

 

 معاداۀ  پاسخبرای مثا   .یستنداگر مجموع چند عدد نامنف  برابر صفر شود  نتیجه م  گیریم که یمه ،  اعداد برابر صفر  

( )x y− + + =
2

3 5  برابر اس  با: 0

x x

y y

− = = 
 

+ = = − 

3 3

5 5

o

o
  

 ضابطه یتابع از رو صیتشخ       

 31 مثال

 

 32 مثال

 

 33 مثال

 

 34 مثال

 

  نکته

  نکته
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x  ۀضننابه  y y+ − + =2 2 2 1 xضننابهه را به صننور     یا میتوان   م رایتابع اسنن     ی  اناریب  0 (y )+ − =2 1 در   0

دو عدد یر دو صنفر یسنتند و   یکه ا میریگ   م  جهیبالا نت  نکتهصنفر شنده اسن . پس لبق    دید مجموع دو عدد نامنف   که نشنا  م می،ور

 اس . پس تابع اس . ({0 1}) ته وم مر  یرابهه تقط شام    یا  ی. بنابرا= x 1و    = 0xدید   م جهینت   یمهله ن  یا

 

 دس  ،ورید.را به خواسته شدهمقادیر  

  
f ( ) f ( )

f ( , ), ( , ), ( , ), ( , )
f ( )

+
= − 

1 0
1 2 2 1 0 3 4 5

4
 )ااف

 f ( ) f ( ) f ( )+ + −0 2 1 3  )ب       1

 

f ( )

f (x) x f ( )

f ( )

=


= +  − =
 =

2

2 1 1

0

 م)

 

f ( )

f (x) x f ( )

f ( )

− =


= −  =
 − =

2
1

1 2

2

 د)

 یر خواسته شده را به دس  ،ورید:دادر یر مورد  مق 

 

)f (x) x x , f ( ) ?

)g(x) x x x , g( ) ?

x
)h(x) , h( ) ?

(x ) x

   

   

   

+
= − + =

+
= − + + =

−
= =

− +

2

3
3 2

3
3

2

5 6
1 9 12 5

3

7 1
2 8 12 6 2

2
1

3 11
1 3

  

 دس  ،ورید:در یر مورد  مقادیر خواسته شده را به 

            

f ( ) ?

) f (x) x x  , f ( ) ?

f ( ) ?

− =


= + − =
 − =

2

1

1 3 2 1 1

2
  

            

g( ) ?
x x

) g(x) , g( ) ?
x

g( ) ?

 

=
− − 

= − =
−  =

2

2

100
6

2 2
9

1

  

             

h( ) ?

) h(x) x , h( ) ?

h( ) ?

− =


= − =
 =

2

4

3 16 0

2

  

 35 مثال

 

 36 مثال

 

 38 مثال

 

 37 مثال

 



 

 

 

103 

 ریاضی دهم

 ؟ چرا؟اس ی  ا  روابط  یر تابع کدا 

 x y x y+ − + + =2 2 6 4 13 xو) 0 y=ااف( 

 

 
x y

y x
+ =

2

2
2(   x y+ =2  )ب4

 

 y xx y=(چx y− + − =1 2  م) 0

 

 x y+ + − =
4 2 1 3 0( x y− + − =2 1 2  د) 0

 

 (x ) (y )+ + − =2 21 3  ین)0

تابع  باشنند که به اندا ه ضننلع ی  مثلث   gتابع  باشنند که به مسنناح  ی  مربع اندا ه قهر مربع را نسننب  دید و   fاگر 

 متساوی الاضلاع مساح  ،  را نسب  دید  حاص  عبار  یای  یر را به دس  ،ورید. 

)f (g( ))

)f (f ( ))

)g(g( )

)g(f (f ( )))

)g(f ( )) f ( g( ))

=

=

=

=

− =

4

8 3
1

3
2 8

3 2 3

4 8

5 2 3 2

  

yیر ی  ا  معاداه یای  یر ضابهه تابع به کم   f (x)=  .را بدس  ،ورید 

) f (x) f ( x) x

)xf (x) f ( x) x x

− − = −

+ − = − +2

1 2 3 2 3

2 2 1
  

) f (x) f ( x) x+ − = −4 2 3 1  

) f (x ) f ( ) x− + = −5 2 3 2 4 3   

 

 

 

 

 

yبه دس  ،ورد  ضابهه تابع  f (g(x))=  ا  روی ضابهه تابعy f (x)=  وy g(x)= :و بر عکس 

yااف( ترض کنیم ضنابهه تابع  f (x)=   وy g(x)=   داده شنده باشند و بخواییم ضنابهه تابعy f (g(x))=    را به دسن  ،وریم. کات

yاس  در ضابهه تابع  f (x)=  به  ای یمهx  یاg(x) ساده کنیم.  و ،  را تا حد امکا  را قرار داده 

 39 مثال

 

 40 مثال

 

 41 مثال
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fاگر (x) x x= −2 fباشد  3 ( x )−2  را حساب کنید. 1
 

 

 

 

fگرا (x) x= −2 g(x)و  1 x=     حاصf (g(x)) وf (g(  را بیابید. 1((

 

 

 

 

fاگر (x) x
x

= −
3

f باشد 3 (x )−2  را حساب کنید. 1

 

 

 

 

اگر f ( , ), ( , ), ( , )= 2 3 4 3 0 و 1 g ( , ), ( , ), ( , )= − −1 2 3 5 3 fحاص  1 (g( g(fو 1−(( (  را بیابید. 2((

 

 

yب(ترض م  کنیم ضابهه تابع   f (g(x))=    داده شده باشد و بخواییم ضابهه تابعy f (x)=    را به دس  ،وریم. برای ای  کار قرار

g(x)م  دییم   t=    و ا ای  معاداهx    را بر حسهt    بدس  ،ورده در ضابهه داده شده به  ایx   پایا     قرار م  دییم و ساده میکنیم . در

 را قرار م  دییم.  xیا حرف  tبه  ای یمه 

fاگر ( x) x− = +22 fباشد 1 (x) وf (  را حساب کنید. 2(
 

 

 

 
 دامنه توابع  یر را تعیی  کنید.

 ) y = −1 2 

 ) y x= +2 2 1 

 ) y x x= − +23 1 

 ) y x x= − +34 2 

 
x

) y
x

=
−

5
2

 

 42 مثال

 

 43 مثال

 

 44 مثال

 

 45 مثال

 

 46 مثال

 

 47 مثال
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x

) y
x

+
=

−2
1

6
1

 

 
x

) y
x

=
+2

2
7

4
 

 ) y x= −8 2 

 ) y x= −9 4 

 ) y x= −210 1 

 ) y sin x= +11 1 

 ) y cos x= −12 2 2 

 ) y x x= − + −13 1 2 

 ) y x= −214 1 

 ) y x x= − −15 1 

 ) y x= − −16 1 2 

 ) y x x= − −217 3 15 

 ) y x x= − + −18 1 3 

 
x

) y
x

=
−

2
3

4
19

1
 

 
x

) y
x

−
=

− −

2
20

3 1
 

 
x

) y
x

+
=

− −

2
21

1 5
 

 ) y
x x

=
− + −

1
22

1 2
 

 ) y x x= − + −2 223 9 1 

 ) y x x= − + −24 1 1 

 
x

) y
x

−
=

−

4
25

4
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      در یر قسم  مقادیر خواسته شده را مناسبه کنید. 

f ( ) ?
x , x

) f (x) f ( ) ?

x x , x

         

             

       f ?  (  ) 


= −  

=  = 
 +  − =
 



2

1
1

2 1 4
21 5
1

2 1
2

  

         

         
       

g( ) ?x , x

) g(x) g( ) ?x
, x

g( ) ?
  

x

− = +  −
 

=  − = −
 −  =+ 

23 1 1
2 12 1

1
02

  

 

 

 نمودار تابع  یر را  داگانه رسم کنید. 

         
    

x , x
 ) f (x)

x ,
   

         x

 − 
= 

− 

2 1 0
1

2 1 0
  

 

 

            x , x
) g(x)

x , x

 
    

          


= 

− 

0
2

0
  

 

 

 

 

 توابع عبارتند ا :دارای نا  یای ویژه خود یستند. مام تری  ای  برخ  ا  توابع به دای  ایمیت  که دارند  

 م  نامیم.  nتابع چند  مله ای: یر تابع با ضابهه  یر را ی  تابع چند  مله ای در ه  -1

n n n

f     

                 

:

f (x) ax bx cx ... k , a− −

⎯⎯→

= + + + + 1 2 0
   

 

 تابع چند  مله ای خود شام  توابع مام دیاری نی  م  شود که مام تری  ،  یا عبارتند ا :

 نامیده م  شود:ی  عدد حقیق  ثاب  باشد  تابع  یر ی  تابع ثاب   cااف( تابع ثاب : اگر 

f :

f (x) c

 ⎯⎯→


=
  

 و برد ،  مجموعه Rدامنه ای  تابع  مجموعه  c  اس . نمودار ای  تابع خه  موا ی منورx   . یا اس 

fنمودار تابع  (x) = y  خط  2− = و برد ،   ℝ  دامنه ،  2− −2  . اس 

 

ℝ 

ℝ 

 درس سوم: انواع توابع       

 48 مثال

 

 49 مثال

 

 50 مثال
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fب( تابع خه : یر تابع با ضنابهه   (x) ax b= a  با شنر ی  تابع خه  نامیده م  شنود.   (1)تابع چند  مله ای در ه + 0    دامنه و

yو نمودار ،  خه  به معاداه  Rبرد ای  تابع مجموعه  ax b=  . اس  +

fدامنه و برد تابع   (x) x= − +2  اس : ریو نمودار ،  به شک    ℝمجموعه  3

 
 

 اس و نمودار ،  نیمسا  نواح  او  و سو   R  تابع یمان  نامیده م  شود. دامنه و برد ،  برابر f(x) = xپ( تابع یمان : تابع به معاداه 

 

f (تابع در ه دو : تابع به معاداه    (x) ax bx c= + a  با شنر   2+ 0  شنود. دامنه ،  مجموعه     م دهیتابع در ه دو  نامR   و برد

 اس :         ری،  مجموعه  

f

f

a R ,

a

             

  R             ,

 
  = − +  

 
  = − −  

0
4

0
4

  

 نمودار تابع در ه دو  سام  اس . 

fنمودار توابع  (x) x x= − + +2 2 g(x)و  3 x x= − +2 4  را رسم کنید.  2

 

 

 

f  صور مهلق نا  دارد. ضابهه ای  تابع به  مهلق ،  را نسب  دید  تابع قدر: تابع  که به یر عدد حقیق  قدرمهلققدر  تابع  -2 (x) x= 

 و نمودار ،  به شک   یر اس : 

 

 )f ,        , R = +0ℝ  fD = 

 51 مثال

 

 52 مثال
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)ضنابهه ای  تابع  بصنور  تابع رادیکاا : تابع  اسن  که به یر عدد حقیق  نامنف   ذر ،  عدد را نسنب  م  دید.   -3 )f x x=   و

 نمودار ،  به شک   یر اس . 

 

f f           f (x) x , D [ , ), R [ , )      = = + = +0 0 

 

 

؛ به ای  ترتیه که دامنه ،  یا به تعدادی  یر مجموعه دو به دو  دا ا  یم تقسننیم م  یسننتندبرخ  ا  توابع دارای بیش ا  ی  ضننابهه  

        ضابهه ای به صور   یر اس : تابع چند شود و برای یر  یر مجموعه ی  ضابهه تعیی  م  گردد. شک  کل 

 i j

n n

f (x), x D

f (x), x D

. . .
f

 

             

.

  

               

                          
         

                          

                          

               

(x) D D i, j
. . .

. .

f (x), x D

 

 




= =  





 

1 1

2 2

1I  , ,..., n2      

yع علام : ای  تابع سه ضابهه ای را معمولا با نماد تاب -4 sgn(x)=  .نمایش م  دیند 

, x

sgn(x) ,

               

              x

,

   

             x




= =
− 

1 0

0 0

1 0

                     sgnD R=           ,       sgnR , ,= −101   

  نمودار ای  تابع به شک  روبرو اس :

 

 

برای تابع سنه ضنابهه ای 

            

        

 

x
,

  

x
x

f (

            

x) x x, x

, x
x

 


 −


= − −  

  −


2

1
2 1

2 2 1

2
2

fمقادیر      ( fو   1( ( fو   2( ( fو  0( ( fو 1−( ( و   2−(

f (  را بدس  ،ورید. 3−(

 

  

y x=

 ایچندضابطه تابع       

 53 مثال
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ه ای  نمودار یر ضابهه را در مندوده دامنه ،  ضابهه رسم م  کنیم. به ای  ترتیه ی  برای رسم نمودار تابع چند ضابه 

      به دس  م  ،ید.  نکتهنمودار چند 

 نمودار تابع  یر را رسم کنید. 

       x x , x  

          
f (x)

x ,  x 

 − 
= 

− 

2 2 2

2 1 2
  

 

 تابع  یر را رسم کنید.

 x x
f (x)

x x

 
= 

− − 

2 0

3 0
 

 

اگر
x , x

f (x)
x , x

 −  −
= 

+  −
2

2 2

1 2
fباشد حاص    ( fو  2−( (f (  را بیابید. 3−((

 

 

 

 
 توابع  یر را رسم کنید.نمودار  

 

x x
x x

g(x) x h(x) x x

x xx x

−   − 
  

= = = −   
 

+  −− −   

24 1 1 1
5

1 1 1
2

3 2 14 1

    

 

 

 

 تعیی  کنید.ضابهۀ تابع متناظر با شک  مقاب  را 

 )ااف                                            )ب  

 

 54 مثال

 

 55 مثال

 

 56 مثال

 

 57 مثال

 

 58 مثال

 

  نکته
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 :لا یا  توابع به کم  تبد  رسم نمودار برخ

 یندس  و  بری  م  توانیم نمودار برخ  ا  توابع را ا  روی ی  نمودار بسا یم.  به کم  تبدیلا 

yترض کنیم نمودار تابع  f (x)= :به صور  روبرو در دس  باشد 

 

 

 

 

 ی  عدد ثاب  مثب  باشد. aااف( انتقا : ترض کنیم  

yبرای رسنم نمودار تابع  f (x a)= yنمودار   + f (x)=   را به اندا هa  به چپ و برای رسنم نمودار تابعy f (x a)= به  −

 راس  منتق  م  کنیم. 

 

 

 

 

 

 

 
y( برای رسنننم نمودار تابع  2 f (x) a= yنمودار   + f (x)=   را به اندا هa  به بالا و برای رسنننمy f (x) a= به پایی   aبه اندا ه   −

 منتق  م  کنیم.

  
 ب( تقار :  

y( برای رسم نمودار تابع 1 f ( x)= yنمودار − f (x)= را نسب  به منورy .یا قرینه م  کنیم 

 

6   5  4   3  2   1 

2-  

2- 
y f (x )= +2 

4 
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y( برای رسم نمودار 2 f (x)= y  نمودار  − f (x)=  را نسب  به منورx .یا قرینه م  کنیم 

 
y( برای رسم نمودار 3 f ( x)= − yنمودار   − f (x)=  .را نسب  به مبدا مختصا  قرینه م  کنیم 

 
 ی  عدد مثب  باشد.  aترض کنیم پ( انبسا  یا انقباض:  

y( برای رسم نمودار تابع 1 f (ax)=  x  نمودار  یایy f (x)= را در
a

1
 کنیم.  ضرب م  

aبا شر   0  یا( xنمودار پا  م  شود )انبسا  در راستای منور  1

aبا شر   1   انقباض در راستای منور م  نمودار باری( شودx  )یا 

y( برای رسم نمودار تابع 2 af (x)=  y نمودار  یایy f (x)=  را درa  .ضرب م  کنیم 

aبا شر   0  یا(yنمودار کوتاه م  شود )انقباض در راستای منور  1

aبا شر   1  انبسا  در راستای منور( نمودار درا  م  شودy)یا 

 

  ( قدر مهلق:

y( برای رسنم نمودار تابع 1 f (x)= بخشن  ا  نمودارy f (x)=    را که  یر منورx  یا قرار دارد  نسنب  به ای  منور قرینه م  کنیم

 .  نماییمو بخش  یری  را پاک م  

 

 

 

y( برای رسنم نمودار تابع 2 f ( x yبخشن  ا  نمودار =( f (x)=  را که سنم  چپ منورy  یا قرار دارد پاک م  کنیم و بخش سنم

 راس  را نسب  به ای  منور قرینه م  نماییم. 
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 را به گونه ای بیابید که تابع  یر ی  تابع ثاب  گردد.  bو  aمقادیر 

 f ( , a b), ( , a b), ( , )= − + − − −2 2 3 0 1   

 

را به گونه ای به دسنن  ،ورید که تابع با ضننابهه   aر مقدا
x

f (x)
ax

+
=

−

2 3
6

ی  تابع ثاب  گردد  سنن س ضننابهه ،  را به   

 دس  ،ورید. 

 

 

 را به گونه ای به دس  ،ورید که تابع  یر ی  تابع یمان  باشد.  nو  mمقادیر  

(m )x
f (x)

(n )x n

+
=

− −

2
1 4

  

 

fتابعاگر  (x) (a )x (a )x b= − + + +22 )ی  تابع خه  باشد که ا  نقهه  1 ),1        م  گذرد  نمودار ،  را رسم کنید.  4

 

yبه کم  تبدیلا  در یر مورد ا  روی نمودار تابع  f (x)=  نمودار تابعy g(x)=  .را رسم کنید 

            

            

    

) f (x) x , g(x) x x

) f (x) x , g(x) x x

) f (x) x , g(x        

            

) x

) f (x) x , g(x) x

) f (x) x ,            ( x g x)

= = − +

= = − + −

= = + −

= = −

= = −

2 2

2 2

1 2 1

2 4 5

3 2 3

4 2 1

5 2 1

  

yترض کنیم نمودار تابع  f (x)=  .به صور  روبرو داده شده اس   به کم  تبدیلا   نمودار توابع  یر را رسم کنید 

 

 
 

 
f

f

D ,

R ,

=

=

0 4

0 2
               

 

 

) y f (x )= +6 1 

 

) y f (x)= +1 1 

 59 مثال

 

 60 مثال

 

 61 مثال

 

 62 مثال

 

 63 مثال

 

 64 مثال
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) y f ( x)=7 2 

 

) y f (x)= −2 1 

 

x
) y f ( )=8

2
 

 

) y f (x)=3 2 

 

) y f (x)= −9 

 

) y f (x)=
1

4
2

 

 

) y f ( x)= −10 

 

) y f (x )= −5 1 

 
 

yتابع x= −2  رسم کنید. انتقا را به وسیله  1

 

 

 

 

yتابع x x= +22   به وسیله انتقا  رسم کنید. را 4

 65 مثال

 

 66 مثال

 


